

河北法制报

权威报道法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2023年10月12日 星期四 农历八月廿八 今日8版

国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 8099 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

常态化扫黑除恶斗争以来 全国共打掉黑恶犯罪组织4048个

新华社北京10月11日电（记者 任沁沁 熊丰）记者从公安部获悉，常态化扫黑除恶斗争开展以来，全国公安机关重拳打击各类黑恶势力违法犯罪活动，共打掉黑恶犯罪组织4048个，破获各类刑事案件5.8万起，抓获一大批犯罪嫌疑人，有力维护了社会大局持续稳定。

日前在京召开的全国公安机关常态化开展扫黑除恶斗争推进会提出，全力推进常态化扫黑除恶斗争向纵深发展，为全面建设社会主义现代化国家创造安全稳定的政治社会

环境。全国公安机关将重拳出击，坚决铲除重大黑恶势力组织，开展大案攻坚，挂牌一批重大黑恶案件，坚决除恶务尽；把打击锋芒始终对准各类突出黑恶犯罪，坚决“打伞破网”，彻底“打财断血”，深挖利益链条，斩断经济基础；坚决防止黑恶势力坐大成势，严厉打击涉网黑恶犯罪、黑恶苗头性违法犯罪和地域性行业性黑恶犯罪，果断将黑恶势力消灭在萌芽状态；全面加强扫黑除恶基层基础工作，坚决铲除黑恶势力滋生土壤。

源头化解群众“心头堵”

——我省法院传承红色司法基因从“廊坊经验”到“三源共治”

□ 河北法制报记者 安世乔 李胜男
通讯员 吴艳霞

“廊坊经验”发端于上世纪50年代，是“枫桥经验”的河北实践样本，其传承马锡五审判方式注重调解的红色司法基因，曾6次在全国性民事审判工作会议上获最高人民法院推介。

省法院院长黄明耀提出，要整体推进、系统落实“审判工作现代化”重大命题，围绕“公正与效率”，充分发挥司法能动作用，发展“廊坊经验”内涵，在源头预防、多元解纷、止讼息争上持续发力，从源头上减少诉的形成、案的衍生、访的产生，扎实推进诉源、案源、访源“三源共治”。

近两年，我省法院在指导廊坊两级法院走出低谷的同时，带动全省依法实质性化解纠纷工作取得积极成效。曾经享誉全国的“廊坊经验”，目前正在燕赵大地上呈现百花齐放之势，河北涌现出承德法院“三个一”、雄安新区法院行政争议实质性化解、邢台法院“三道防线”等有益探索……

今年上半年，全省民事案件收案数与去年同期相比上升4.32%，远低于全国法院平均值，诉前调解分流率、诉前调解纠纷数、诉前调解成功案件数均在全国名列前茅。

法院角色，融入党政主导 诉源治理大格局

55岁的老李住在邢台襄都区旭阳工业园区，不久前生意上发生纠纷，他找到离家几百米的巡回审判点，几天就解决了纠纷。因为没走到上法庭打官司剑拔弩张那一步，他和对方很快又建立了新的合作关系。园区法官工作站有8个巡回审判点，全覆盖44家企业和5个自然村，纠纷化解率达95%以上。

这是我省法院积极融入市域治理大格局的一个缩影。

近年来，全省各地法院积极融入党委、政府领导的基层社会治理体系，将诉源治理工作置于党委领导、政府负责之下，凝聚诉源治理强大合力，各地法院以人民法院为枢纽，把法官工作站、巡回审判点覆盖至所有乡镇。廊坊永清法院作为“廊坊经验”发源地，探索建立了“工作站调解+重点案件调解+特约调解”的工作模式。廊坊香河县法院联合辖区党委、政府选任调解员，建立“一中心+庭、站、点、员”四联动的矛盾纠纷梯次化解、分层过滤体系。

据悉，当年“廊坊经验”，就是强调诉内抓好司法调解、案结事了，诉外抓好指导民调、多元解纷，始终致力于法院如何参与推动社会治理。

地方法院融入基层社会治理格局，是从源头减少矛盾纠纷产生的关键要素。其中一个突出指标就是“万人成讼率”，它是一个地区“平安建设”的“晴雨表”。

在省委积极推动下，河北省人大常委会通过了《河北省多元化纠纷解决条例》，助推多元化纠纷解决工作法治化、规范化、智能化。“万人成讼率”指标分别纳入平安建设、营商环境考核体系，各级党委在推进诉源治理过程中的领导责任也日益明确。各地党委政府调整诉源治理的考核主体，法院全方位对接党委主导的矛盾多元化解体系，形成“党委领导、政府主导、多方参与、司法推动、法治保障”社会治理大格局，为基层治理提供有力司法保障。

邯郸永年法院今年获评全国党建工作先进集体。当地党委、政法委增加对各乡镇诉源治理专项考核，成绩落后乡镇由区委政法委书记约谈乡镇党委书记。2022年，永年区“万人成讼率”万分之五十三。在雄安新区建设发展过程中，如何预防和有效化解征迁安置、重大项目建设和环境治理等方面的行政纠纷？党委政府主导推动构建社会纠纷化解委员会，在雄安新区党工委领导下，畅通对接各级党委政府和行政部门，从源头上预防化解行政争议，顺利化解重大行政争议案件。3年多来，依托此工作机制，新区两级法院妥善化解行政争议数占

案件总量的23.57%，有力保障了雄安新区经济发展、社会和谐稳定，其工作得到中央政法委肯定。

“府院联动”机制在行政争议实质性化解中发挥重要作用。自2019年以来，河北法院发挥府院共建行政争议化解平台作用，行政争议化解平台在全省12家中院、170多家基层法院挂牌运行，实现化解平台全省覆盖，促进行政争议实质性化解。自成立以来，全省已通过平台化解行政争议1.3万余件。

在2022年度全国法院行政诉讼案件有关情况的通报中，河北法院一审新收行政诉讼案件同比下降幅度达23.25%，在全国排第7名。

力达末梢，司法触角让 最远的老百姓够得着

“一进村委会就能看见公示牌，法官姓名、职责和联系方式都有，不用出村就能找到法官解决矛盾，真是太方便了。”承德市宽城满族自治县苇子沟乡三旗杆村村民付某最近心情愉悦，承德“一村一法官”搬开压在他心头18年的一块“大石头”，化解了他的“心头堵”。

鸡毛蒜皮的小事，也是群众心头大事。付某曾经向同村的石某借出1000元钱，找了村里好几个长辈、村干部，可18年都没把钱要回来。看到“一村一法官”公示牌，付某尝试着拨通包村法官张宁的电话。（下转第2版）

最高法发布人民法院服务新时代 东北全面振兴典型案例

新华社北京10月11日电（记者 齐琪）最高人民法院11日发布人民法院服务新时代东北全面振兴典型案例。典型案例集中展示人民法院坚持司法为民、公正司法、能动司法，服务保障东北全面振兴取得新突破的工作成效。

这10件典型案例是：某农业公司与某房地产公司建设用地使用权转让合同纠纷案；某粮食公司破产重整案；王某与某货站、刘某运输合同纠纷执行案；某市人民检察院诉王某甲、王某乙生态破坏民事公益诉讼案；某市人民检察院诉王某甲、王某乙生态破坏民事公益诉讼案；某市人民检察院诉王某甲、王某乙生态破坏民事公益诉讼案；某市人民检察院诉王某甲、王某乙生态破坏民事公益诉讼案；某市人民检察院诉王某甲、王某乙生态破坏民事公益诉讼案；某市人民检察院诉王某甲、王某乙生态破坏民事公益诉讼案。

最高法有关负责人表示，下一步，人民法院将积极发挥审判职能作用，抓实公正与效率，坚持能动司法，促进诉源治理，做实为大局服务、为人民司法，以高质量司法审判工作服务保障东北经济社会高质量发展。

京津冀检察机关联合签署 工作意见加强禁毒协作

河北法制报讯（记者 封颖慧 通讯员 任定鼎）为推进检察禁毒工作省际协作，10月9日，京津冀检察机关在石家庄市举行签约仪式，联合签署《京津冀检察机关关于在禁毒工作中加强协作配合的工作意见》（以下简称《工作意见》）。

《工作意见》进一步明确了京津冀检察机关禁毒协作配合的工作目标，建立了专门联系机制、跨区域引导侦查协作机制、联合挂牌督办机制、共管管辖争议机制、统一法律适用机制、五项工作机制，强化了调查取证协作、远程提讯（询问）协作、关联案件协作、线索移送协作、防控风险协作、追逃追赃协作六方面办案协作，构建了加强工作调、共享技术资源、共享专家资源、开展联合培训的保障体系，内容全面具体，体现了京津冀检察机关禁毒工作合力的构建与形成。



近日，唐山市古冶区人民检察院联合有关部门走进唐山市第十六中学，开展“公检法携手进校园 共画普法同心圆”系列普法活动。授课过程中，该院干警结合学生年龄特点和实际情况，深入浅出讲解不良行为的表现和常见的青少年犯罪类型及相关法律法规规定，并面对面为同学们答疑解惑，引导他们养成良好的行为习惯。图为授课结束后，干警为同学们答疑解惑。

宋丽薇 摄



影像
聚焦新闻现场
定格动人瞬间

10月9日，邯郸市公安局交巡警支队开发区一大队民警深入辖区田间地头，开展交通安全宣传。民警向群众重点讲解了骑乘电动自行车不佩戴安全头盔、驾驶农用三轮车违法载人等交通陋习的严重危害和后果，提醒他们摒弃出行陋习，时刻紧绷交通安全弦。

于超 摄

赞皇：筑牢“1234”工程 赋能基层社会治理

□ 余保成 赵彦兴

近年来，赞皇县创新工作思路，筑牢“1234”工程，提升城乡善治水平，为基层社会治理注入新活力。

“一个平台”融民意。为实现“让数据多跑路、群众少跑腿”的目标，赞皇县与人民网合作打造“人民网上群众工作平台·赞皇之家”，融合12345政务服务热线、政府信箱、人民网领导留言板、“平安石家庄”APP、赞皇融媒等5个平台群众诉求，搭建群众留言板、干群连线室、工作调度室三个功能区。对辖区群众各类诉求进行集中受理、协调解决、及时反馈，方便群众通过网络反映诉求、提出建议并解决问题。2022年10月该平台运行以来，已受理解决群众问题约1.2万件，达到了流转快捷、办理高效、回复迅速的效果。

“两个中心”聚合力。赞皇县乡（镇）两级建立矛盾纠纷多元化解中心，将综治中心、信访接待、法律服务、诉调对接等平台整合，组织县政法和行政执法等部门集中入驻，实现各类矛盾纠纷一揽子调处、全链条化解。同时，为方便群众行政复议，该县成立行政复议办公室，设立“一站式”行政复议中心，对行政复议事项实行统一受理、统一审理、统一决定。该中心成立以来，依法办理行政复议案件31件，既解决了百姓的烦心事，又增强了政府的公信力。

“三个结合”提质效。面对基层矛盾纠纷多、问题复杂的情况，赞皇县做到人往一线走、事在一线办，在“三个结合”上着力。坚持访调结合。县信访局每周梳理群众上访情况，由专职调解员对信访案件逐一“把脉”，及时进行调整，把

矛盾和纠纷化解在萌芽，解决在基层。坚持警调结合。公安派出所全部建立调解室，对因矛盾纠纷引发的治安案件，坚持能调则调，从根本上化解当事人心结。今年以来，调解治安案件167件，调解成功136件。坚持诉调结合。制定《赞皇县深化诉调对接工作实施细则》，选派4名专职调解员入驻诉调对接中心，积极开展诉前、诉中调解，调解成功后出具调解协议书并进行司法确认。

“四支队伍”固根基。该县建强配齐网格队伍。在乡村按照10户左右配备1名网格信息员、30至50户配备1名网格信息管理员、一村1名基础网格员（大村2名）的标准，全县配备258名基础网格员、1919名网格信息管理员、7046名网格员。网格员在各自的岗位上为基层平安建设、服务民生发挥

着积极作用。建强专职调解队伍。按照村（社区）1至2名、乡镇2至3名标准，全县选聘30名县乡专职调解员和754名村级专职调解员，常驻各级调解中心（站），及时调解群众矛盾纠纷，做到小事不出村、大事不出乡镇，矛盾就地化解。建强法治服务队伍。围绕重点行业领域，各乡镇建立法治护航小分队，入驻县乡（镇）矛盾纠纷多元化解中心开展法律咨询、释法明理等工作。同时，聚焦乡村振兴、基层治理的大小事项与人民群众关注的切身利益问题，提供各类法律服务。建强疑难调解队伍。县委政法委和县有关部门组成疑难调解队伍，及时调解群众在生产经营、日常生活中遇到的疑难矛盾纠纷，促进矛盾纠纷快速高效化解，开辟了新时代矛盾纠纷化解新路径。